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                 Complex Numbers 
    
 
 

 

 هل الشكل يجب أن يكون موجودا ً في مستوٍ واحد فقط   (5 - 1) في التمارين 

(1)                                                            (2)                                      

 

 تقع في مستو واحد            �����𝑨 𝑩   تقع في مستو واحد                          𝑬النقطة    

                              (3)                                                            (4)                         
             

 

  

 

 في مستو واحد             𝒍⃡    ،𝒉⃗⃖  في مستو واحد          المستقيمان  𝑬 𝑭 𝑮 𝑯المضلع     

                              (5)                                                            (4)                         
             

 

 

 الشكل يقع  في مستو واحد                                                                           

(6)  𝑨  𝑩 𝑪 𝑫    هرم ثلاثي القاعدة 

 سم المستويات الأربعة التي تجدها في الرسم        

 

 ( 𝑨 𝑩 𝑫)،      المستوى         ( 𝑨 𝑩 𝑪)المستوى       

   ( 𝑨 𝑪 𝑫)،      المستوى         ( 𝑩 𝑪 𝑫 )المستوى       
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   ( 𝑨 𝑩 𝑪)وفي المستوى    ( 𝑨 𝑪 𝑫)تقع في المستوى     𝑬أثبت أن النقطة    (7)

   𝑨 𝑪�⃖����⃗   =  (𝑨 𝑪 𝑫 )  ∩  (𝑨 𝑩 𝑪 ) 

    (𝑨 𝑪 𝑫 )  ⊆   𝑨 𝑪�⃖����⃗ 

    ،(𝑨 𝑩 𝑪 )  ⊆   𝑨 𝑪�⃖����⃗ 

   𝑨 𝑪�⃖����⃗  ∈   𝑬 

   𝑬    تقع في المستوى(𝑨 𝑪 𝑫 )    وفي المستوى(𝑨 𝑩 𝑪 )   

 

(8)    

 

     بـالمكع  ∩  𝝅  ∈   𝑩 

    ،   𝒍⃡ ∈   𝑩 

   {𝑩}     =𝒍⃡  ∩  𝝅      

     نقطة تقاطع المستوى𝝅      و المستقيم𝒍⃡      هي𝑩    

 

 

 

 

    بـالمكع  ∩  𝝅  ⊆   𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

,      𝒍⃡  𝑨 ,𝑩 ∈      

     تقاطع المستوى𝝅      و المستقيم𝒍⃡    و ه   𝒍⃡   
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    𝝅𝟏  ∩  𝝅  ⊆   𝒍⃡ 

     تقاطع المستوى𝝅     و المستوى𝝅𝟏          هو 

 

 

 

 

 

       (a)  { 𝑨 }   

   

       (b)                                                                                 هو  𝑩 𝑫�⃖�����⃗ 

 

        (c)   

  ⃗����⃖�𝑳 𝑴�⃖�����⃗   //𝑩 𝑪هو                                                                                      
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                    𝑫 𝑵�⃖�����⃗     //𝑩 𝑳�⃖����⃗  

                    𝑳 𝑴�⃖�����⃗     ،𝑩 𝑪�⃖����⃗   يعينان مستو ٍ  وحيد 

                   L  ,  B  , D  ,  N   تنتمي إلى مستوٍ واحد 

 

 

 

                   (𝑨 𝑫 𝑵 𝑲 )  ⊆  ( 𝑨 𝑫 𝑲 )      ،(𝑪 𝑴 𝑵 𝑫 )  ⊆  ( 𝑪 𝑴 𝑵 )    

                    ،𝑫 𝑵�⃖�����⃗  =  (𝑨 𝑫 𝑵 𝑲 )  ∩  (𝑨 𝑫 𝑵 𝑲 ) 

                   𝑫 𝑵�⃖�����⃗  =  (𝑨 𝑫 𝑲 )  ∩  (𝑪 𝑴 𝑵 ) 

 Bهي 

 Aهي 

 B Cهو  

 Dهي 

 Фهي 

 Фهي 

 Lهي  

 B Dهو  

 لا 
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        (a)        𝑨 𝑩�⃖����⃗  ∈   𝑴      ،𝑨 𝑪�⃖����⃗  ∈   𝑳 

                    ،𝑨 𝑩�⃖����⃗  ,  𝑨 𝑩�⃖����⃗   يعينان (𝑨 𝑩 𝑪 ) 

                   (𝑨 𝑩 𝑪 ) ∈  𝑴 , 𝑳 

                    𝑴 𝑳�⃖�����⃗   يقع في المستوى 𝑨 𝑩 𝑪 

 

        (b)     𝑴    منتصف𝐀 𝐁�����   ،𝑵    منتصف𝐀 𝐂�����   

                  𝐌 𝐍������    //𝐁 𝐂����� 

                  𝐌 𝐋�����    لا يوازي𝐁 𝐂����� 

                  𝐌 𝐋�����     ،𝐁 𝐂�����        متقاطعان  في النقطة𝑲   

 

         (C)    المستقيم  نقطة تقاطع𝑴 𝑳�⃖�����⃗     مع المستوى𝑩 𝑪 𝑫   
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 (a)       𝑩 𝑳�⃖����⃗      //𝑨 𝑲�⃖�����⃗     

             ،𝑩 𝑳�⃖����⃗      //𝑪 𝑴�⃖�����⃗   

            𝑪 𝑴�⃖�����⃗      //𝑨 𝑲�⃖�����⃗ 

 

(b)        𝑪 𝑴�⃖�����⃗   ,   𝑨 𝑲�⃖�����⃗      يعينان مستوٍ  وحيد  هو(𝑨 𝑲 𝑴 𝑪 ) 

           (𝑨 𝑲 𝑴 𝑪 ) ∈  𝑨 ,𝑲 , 𝑴 , 𝑪 

            𝑨 ,𝑲 , 𝑴 , 𝑪   واحد   مستوٍ تنتمى إلى 

 

(c)       𝑲 𝑵�⃖�����⃗      //𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 

            ،(𝑴 𝑲 𝑵 )  ⊆  𝑲𝑵 �⃖�����⃗ 

            (𝑴 𝑲 𝑵 )      //𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 

 

 Parallel Lines and Planes in Space     المستقيمات والمستويات المتوازية في الفضاء 
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)a(      يكون المستقيم𝒍⃡   موازيا ً  للمستوى𝝅   إذا كان 
 

 𝝋       =  𝝅  ∩   𝒍⃡                  أو𝝅  ⊆   𝒍⃡         

 

)b(    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           𝑴    منتصف𝑺 𝑨�����      ،𝑳    منتصف𝑺 𝑩����� 

              𝑨 𝑩�����      //𝑴 𝑳����� 

             𝑨 𝑩�⃖����⃗      //𝑴 𝑳�⃖�����⃗ 

             ،(𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )  ⊆  𝑨 𝑩 �⃖������⃗ 

            (𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )      //𝑴 𝑳�⃖�����⃗ 
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       𝑮 ,𝑬 ,𝑴  ثلاث نقاط مختلفة وليست مستقيمة 

        𝑮 ,𝑬 ,𝑴    تعين مستوٍ وحيد𝝅 

       (𝑬 𝑭 𝑮 𝑯)    //(𝑨 𝑩 𝑪 𝑫)  ،𝝅   قاطع لهما 

 ������𝑬 𝑮�����      ،𝑴 𝑵في            

         𝑴 𝑵������     //𝑬 𝑮�����  

 

 

 

 

 

 

         𝑫 𝑪�⃖����⃗     //𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

         ،( 𝑨 𝑩 𝑴 𝑵 ) ⊆  𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

         ،( 𝑺 𝑫 𝑪 ) ⊆  𝑫 𝑪�⃖����⃗ 

          ،𝑴 𝑵�⃖������⃗  =  ( 𝑨 𝑩 𝑴 𝑵 ) ∩ ( 𝑺 𝑫 𝑪 ) 

          𝑪 𝑫�⃖����⃗     //𝑴 𝑵�⃖������⃗ 
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         𝑨 𝑪�⃖����⃗     //𝑰 𝑱�⃖��⃗ 

     ،    𝑨 𝑪�⃖����⃗     //𝑯 𝑲�⃖�����⃗ 

         𝑯 𝑲�⃖�����⃗     //𝑰 𝑱�⃖��⃗ 

         𝑯 𝑲�⃖�����⃗     ،𝑰 𝑱�⃖��⃗      يعينان مستو ٍ وحيد 

    A B Cفي المثلث      

         𝑨 𝑪�⃖����⃗     //𝑰 𝑱�⃖��⃗ 

         𝑪  𝑱 
𝑱  𝑩

     =𝑨  𝑰
𝑰 𝑩

 𝑪  𝑲بالمثل          
𝑲  𝑫

     =𝑨  𝑯
𝑯 𝑫

      )  ...............1( 

    B C Dفي المثلث      

         𝑩 𝑫�⃖�����⃗     // 𝑱 𝑲�⃖�����⃗ 

         𝑪  𝑱 
𝑱  𝑩

     =𝑪  𝑲
𝑲  𝑫

                                       )  ................2  ( 

 )2(،   )  1(من     

         𝑨  𝑯 
𝑯  𝑫

     =𝑨  𝑰
𝑰  𝑩

     

         𝑨  𝑯 
𝑨  𝑫

     =𝑨  𝑰
𝑨  𝑩

     

         𝑩 𝑫�⃖�����⃗     //𝑰 𝑯�⃖����⃗ 

 A 

 B 

 C 

 D 

 I 

 J  K 

 H 
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          𝝅𝟐     //𝑨 𝑩�⃖����⃗      ،𝝅𝟏  ⊆    𝑨 𝑩�⃖����⃗    

           ،𝑴 𝑵�⃖������⃗  ⊆  𝝅𝟐  ∩  𝝅𝟏 

         𝑴 𝑵�⃖������⃗      //𝑨 𝑩�⃖����⃗                  )  ...................1( 

         𝝅𝟏     //𝑪 𝑫�⃖����⃗      ،𝝅𝟐  ⊆    𝑪 𝑫�⃖����⃗    

           ،𝑴 𝑵�⃖������⃗  ⊆  𝝅𝟐  ∩  𝝅𝟏 

         𝑴 𝑵�⃖������⃗      //𝑪 𝑫�⃖����⃗                  )  ...................2( 

 )2(، ) 1(من            

         𝑪 𝑫�⃖����⃗      //𝑨 𝑩�⃖����⃗    

 

        𝑨 𝑩 𝑪 𝑫     متوازي أضلاع   

         𝑫 𝑪�����      //𝑨 𝑩�����     1...................  ( ويساويه( 

        𝑨 𝑩 𝑪 𝑫       متوازي أضلاع 

         𝑭 𝑬�����      //𝑨 𝑩�����     2...................  ( ويساويه( 

 )2(، ) 1(من            

         𝑪 𝑫�⃖����⃗      //𝑭 𝑬�⃖����⃗      وهما يعينان مستو ٍ وحيد 

         𝑪 𝑫�����      //𝑭 𝑬�����      ويساويه 

         𝑪 𝑫 𝑭 𝑬   متوازي أضلاع 

 B 

 A 

 D 

 C 

 N 

 M  2   1  

 A 

 B 

 C 

 D 

 E 

 F 
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        = { 𝑴 } 𝑪 𝑫�����  ∩   𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

        𝑪 𝑫�����  ،  𝑨 𝑩�⃖����⃗    يعينان مستو ٍ وحيد𝝅 

         𝝅𝟐      //𝝅𝟏    ،𝝅    قاطع لهما في 

           𝑫 𝑩�⃖�����⃗   ,   𝑨 𝑪�⃖����⃗      

       𝑫 𝑩�����      //𝑨 𝑪�����      

      المثلث 𝑨 𝑪 𝑴      يشابه المثلث𝑩 𝑫 𝑴       ) ز ، ز ، ز ( 
 ينتج أن الأضلاع المتناظرة متناسبة       

      𝑨  𝑪 
𝑩  𝑫

     =𝑨  𝑴
𝑴  𝑩
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)a(  يكون المستقيم عموديا ً على المستوى إذا كان عموديا ً على جميع المستقيمات
 )تعريف (الواقعة في المستوى          

يكون المستقيم عموديا ً على المستوى إذا كان عموديا ً على مستقيمين متقاطعين 
 )   نظرية (                  في المستوى 

   
)b(  

 

 

 

   πعمودي على المستوى    Lالمستقيم                     

 

)a(     المستقيمات المتعامدة  معA E�⃖���⃗   هيA B�⃖����⃗    ،A D�⃖����⃗    ،D C�⃖����⃗    ،B C�⃖���⃗ 

                                                        ،E F�⃖���⃗    ،E H�⃖����⃗    ،H G�⃖����⃗    ،F G�⃖���⃗ 

)b(     المستويات المتعامدة  معA E�⃖���⃗   هي( A B C D )    ،( E F G H )  
 

 Perpendicular Line With a Plane Space  ىمستوتعامد مستقيم مع 
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)c(       𝑫 𝑪�����     𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 
  ،    𝑫 𝑯�����     𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 
      ( 𝑪 𝑫 𝑯 𝑮 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 
      ( 𝑪  𝑯 𝑮 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 
 
 

 

 

     

 

 

 

)a(       𝑨 𝑫 = 𝑨 𝑩    ،  𝑴   منتصف𝑫 𝑩�����  

     𝑩 𝑫�����     𝑨 𝑴������ 

     𝑪 𝑫 = 𝑪 𝑩    ،  𝑴   منتصف𝑫 𝑩����� 

     𝑩 𝑫�����     𝑪 𝑴����� 

       𝑨 𝑴������     𝑩 𝑫�⃖�����⃗    ،𝑪 𝑴�����     𝑩 𝑫�⃖�����⃗   

     ( 𝑨 𝑴 𝑪 )     𝑩 𝑫�⃖�����⃗  
 

)b(      ( 𝑨 𝑴 𝑪 )     𝑩 𝑫�⃖�����⃗     ،( 𝑨 𝑴 𝑪 )  ⊆   𝑨 𝑪�⃖����⃗    

           𝑩 𝑫�����     𝑪 𝑴����� 
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             𝑶    مركز المثلث   𝑨 𝑩 𝑪   

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑶�⃖����⃗ 

                 ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑴 𝑶�⃖������⃗  

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑴 𝑶�⃖������⃗   

                   𝑴 𝑶�⃖������⃗     𝑩 𝑪�⃖����⃗    ،𝑨 𝑶�⃖����⃗     𝑩 𝑪�⃖����⃗   

                 ( 𝑨 𝑴 𝑶 )     𝑩 𝑪�⃖����⃗   

              ( 𝑨 𝑴 𝑶 )     𝑩 𝑪�⃖����⃗     ،( 𝑨 𝑴 𝑶 )  ⊆   𝑨 𝑴�⃖�����⃗    

     𝑨 𝑴�⃖�����⃗      𝑪 𝑩�⃖����⃗ 

 

 

 

             𝝅𝟐     𝑨 𝑩�⃖����⃗    ،𝝅𝟐  ⊆   𝑪 𝑩�⃖����⃗    

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

               𝒎( 𝑨 𝑩 𝑪 ) = 𝟗𝟎°      

                 𝑫   منتصف   𝑨 𝑩�����   ،𝑭   منتصف   𝑨 𝑪�����   

              𝑪 𝑩�����  //   𝑭 𝑫�����   

              𝑪 𝑩�����  //   𝑭 𝑫�����   

               𝒎( 𝑨 𝑫 𝑭 ) =  بالتناظر والتوازي       𝟗𝟎°

                   𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑫 𝑬�⃖�����⃗    ،𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑭 𝑫�⃖����⃗   

                 𝝅𝟏     𝑨 𝑩�⃖����⃗   

             𝝅𝟐  //   𝝅𝟏   
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             ( 𝑩 𝑪 𝑫 )    𝑨 𝑩�⃖����⃗      

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

               𝒎( 𝑨 𝑩 𝑪 ) = 𝟗𝟎°   

             𝟑  𝑨 𝑵  =  𝑨 𝑪    ،𝟑  𝑨 𝑴  =  𝑨 𝑩    

            𝟑  = 𝑨 𝑪
𝑨 𝑵

  =   𝑨 𝑩
𝑨 𝑴

 

              المثلث  𝑨 𝑩 𝑪   يشابه المثلث  𝑨 𝑴 𝑵  

              𝑩 𝑪�����  //   𝑴 𝑵������   

               𝒎( 𝑨 𝑴 𝑵 ) =  بالتناظر والتوازي       𝟗𝟎°

                   𝑴 𝑵�⃖������⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗       بالمثل 

                   𝑴 𝑷�⃖������⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗       

                   𝑴 𝑷�⃖������⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗    ،𝑴 𝑵�⃖������⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗   

                 ( 𝑴 𝑵 𝑷 )     𝑨 𝑩�⃖����⃗   
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  𝑺 𝑩 𝑪في المثلث            

                                                                       ( 𝑩 𝑪)𝟐 = 𝟑𝟔 

                                                                       ( 𝑪 𝑺)𝟐 = 𝟔𝟒 

                                                                       ( 𝑩 𝑺)𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 

                                                                       ( 𝑩 𝑺)𝟐 = ( 𝑩 𝑪)𝟐 + ( 𝑪 𝑺)𝟐 

 𝑪قائم الزاوية في  𝑺 𝑩 𝑪في المثلث           

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑺 𝑪�⃖���⃗ 

             𝑨 𝑪�⃖����⃗     𝑺 𝑪�⃖���⃗        

             ( 𝐀 𝐁 𝐂 )     𝑺 𝑪�⃖���⃗        

             ( 𝐄 𝐅 𝐆 )  //  ( 𝐀 𝐁 𝐂 )         

             ( 𝐄 𝐅 𝐆 )     𝑺 𝑪�⃖���⃗        

             ( 𝐄 𝐅 𝐆 )  ⊆   𝑺 𝑪�⃖���⃗        

              𝑭 𝑬�⃖����⃗     𝑺 𝑪�⃖���⃗ 

 

 

 

             𝝅     𝑪 𝑫�⃖����⃗    ،  𝝅   𝑬 𝑭�⃖����⃗    

              𝑪 𝑫�⃖����⃗  //   𝑬 𝑭�⃖����⃗ 

              𝑪 𝑫�⃖����⃗  ,   𝑬 𝑭�⃖����⃗  يعينان مستو ٍ وحيد 

                𝝅  //   𝑬 𝑪�⃖����⃗    ،( 𝐂 𝐃 𝐅 𝐄 )  ⊆  𝑬 𝑪�⃖����⃗     ،𝑬 𝑭�⃖����⃗ = 𝝅  ∩  ( 𝐂 𝐃 𝐅 𝐄 )   

              𝑬 𝑪�����  //   𝑭 𝑫�����     ،  𝑪 𝑫�����  //   𝑬 𝑭�����     ،𝒎( 𝑬 𝑭 𝑫 ) = 𝟗𝟎° 

              𝑪 𝑫 𝑭 𝑬     مستطيل 

 

 E  C 

 F  D 
 𝛑 
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              𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑫 𝑨�⃖�����⃗    ،𝑨 𝑪�⃖����⃗   𝑫 𝑨�⃖�����⃗    

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑫 𝑨�⃖�����⃗ 

                 𝑴   منتصف   𝑨 𝑩�����   ،𝑵   منتصف   𝑫 𝑩�����   

              𝑫 𝑨�����  //   𝑴 𝑵������   

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑴 𝑵�⃖������⃗ 

 

 

 

 

              𝑪 𝑨�⃖����⃗  //   𝑬 𝑫�⃖�����⃗       

              𝑪 𝑨�⃖����⃗  ,   𝑬 𝑫�⃖�����⃗      يعينان مستوٍ وحيد 

               المثلث 𝑨 𝑩 𝑪   قائم الزاوية في 𝑨   

               𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑪 𝑨�⃖����⃗ 

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑫 𝑨�⃖�����⃗      

               𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑫 𝑨�⃖�����⃗      

              𝑨 𝑫�⃖�����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗    ،𝑨 𝑪�⃖����⃗   𝑨 𝑩�⃖����⃗    

              ( 𝑨 𝑫 𝑬 𝑪 )     𝑨 𝑩�⃖����⃗ 

              ( 𝑨 𝑫 𝑬 𝑪 )  ⊆   𝑬 𝑫�����   

                𝑨 𝑩�⃖����⃗    𝑬 𝑫�⃖�����⃗ 
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              𝑳  ,𝑩  ,𝑪   ثلاث نقاط مختلفة 

         و ليست مستقيمة                  

               𝑳  ,𝑩  ,𝑪    مستوٍ وحيد   تعين 

                𝑨 𝑩 𝑪 𝑫     ،𝑨 𝑩 𝑳 𝑴    مربعان   

               𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗       ،𝑩 𝑳 �⃖�����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗     

              ( 𝑳 𝑩 𝑪 )     𝑨 𝑩�⃖����⃗      

              𝑩 𝑨�⃖����⃗  //   𝑳 𝑴�⃖�����⃗       

              ( 𝑳 𝑩 𝑪 )     𝑳 𝑴�⃖�����⃗ 
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     (a)    المثلث  𝑨 𝑩 𝑪     ،  متطابق الأضلاع𝑴    منتصف𝑩 𝑪����� 

              𝑩 𝑪 �⃖�����⃗     𝑨 𝑴�⃖�����⃗        

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗      

              𝑩 𝑪 �⃖�����⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗        

               𝑨 𝑫�⃖�����⃗     𝑩 𝑪�⃖����⃗       ،𝑨 𝑴 �⃖�������⃗     𝑩 𝑪�⃖����⃗     

              ( 𝑨 𝑴 𝑫 )     𝑩 𝑪�⃖����⃗      

    (b)      𝑩 𝑪 �⃖�����⃗     𝑴 𝑫�⃖������⃗        

              الزاوية 𝑨 𝑴 𝑫�  ⃗����⃖�𝑩 𝑪   هي الزاوية المستوية للزاوية     

    (c)      𝑨 𝑴 �⃖�������⃗     𝑫 𝑨�⃖�����⃗         ،𝑨 𝑴 =  𝑿 √𝟑
𝟐

   

            𝑨 𝑫 =  𝑿 √𝟑
𝟐

                 𝒎 ( 𝑨 𝑴 𝑫 ) = 45°     

               قياس الزاوية الزوجية𝑩 𝑪�⃖����⃗  𝟒𝟓  يساوي°   
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                 (𝑨 𝑩 𝑪 )      𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 

               𝑨 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗       ،𝑨 𝑩 �⃖������⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗     

                الزاوية 𝑩 𝑨 𝑪�  ⃗�����⃖�𝑨 𝑫   هي الزاوية المستوية للزاوية     

               المثلث  𝑨 𝑩 𝑪  متطابق الأضلاع      

              𝒎 ( 𝑩 𝑨 𝑪 ) =  𝟔𝟎°   

               قياس الزاوية الزوجية( 𝑫 𝑨 𝑩  ,  𝑩 𝑪�⃖�����⃗  , 𝑫 𝑨 𝑪 )    𝟔𝟎يساوي°   

 

 

 

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )     𝑭 𝑩�⃖����⃗     

               𝑫 𝑪�⃖����⃗    𝑭 𝑩�⃖����⃗     

                𝑫 𝑪�⃖����⃗    𝑩 𝑬�⃖����⃗     

              𝑭 𝑩�⃖����⃗     𝑫 𝑪�⃖����⃗       ،𝑩 𝑬 �⃖������⃗     𝑫 𝑪�⃖����⃗     

              ( 𝑩 𝑬 𝑭 )     𝑫 𝑪�⃖����⃗      

              𝑭 𝑬�⃖����⃗      𝑫 𝑪�⃖����⃗       

                الزاوية 𝑩 𝑬 𝑭�   ⃗����⃖�𝑫 𝑪  هي الزاوية المستوية للزاوية الزوجية     

               𝑫 𝑪�⃖����⃗    𝑭 𝑩�⃖����⃗  

             𝒎 (𝑭 𝑩 𝑬 ) =  𝟗𝟎°   

                المثلث𝑭 𝑩 𝑬   قائم الزاوية ومتطابق الضلعين    

            𝒎 ( 𝑩 𝑬 𝑭 ) =  𝟒𝟓°    

             قياس الزاوية الزوجية( 𝑭 𝑪 𝑫  ,  𝑫 𝑪�⃖������⃗  , 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )    𝟒𝟓يساوي°   
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              𝑨 𝑩 𝑪   مثلث متطابق الأضلاع 

                ،  𝑫    منتصف  𝑩 𝑪 ������        

               𝑩 𝑪 �⃖�����⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗      

               𝒎 ( 𝑴 𝑨 𝑩 ) = 𝒎( 𝑴 𝑨 𝑪 ) = 𝟗𝟎°   

              𝑨 𝑪�⃖����⃗     𝑴 𝑨�⃖�����⃗       ،𝑨 𝑩 �⃖������⃗     𝑴 𝑨�⃖�����⃗     

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑴 𝑨�⃖�����⃗      

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑴 𝑨�⃖�����⃗       

              𝑴 𝑨�⃖�����⃗     𝑩 𝑪�⃖����⃗       ،𝑨 𝑫 �⃖������⃗     𝑩 𝑪�⃖����⃗     

                ( 𝑨 𝑫 𝑴 )     𝑩 𝑪�⃖����⃗                                 𝑴 𝑫      𝑩 𝑪�⃖����⃗ 

                الزاوية 𝑨 𝑫 𝑴�   ⃗����⃖�𝑩 𝑪  هي الزاوية المستوية للزاوية الزوجية     

                المثلث𝑨 𝑫 𝑪    ، قائم الزاوية𝑨 𝑪 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎    ،𝑫 𝑪 = 𝟓 𝒄𝒎 

            𝑨 𝑫 =  𝟓 √𝟑  𝒄𝒎    

               𝑨 𝑫�⃖�����⃗    𝑴 𝑨�⃖�����⃗                                    𝒎 (𝑴 𝑨 𝑫 ) =  𝟗𝟎°   

                المثلث𝑴 𝑨 𝑫   قائم الزاوية   ،𝑨 𝑫 = 𝟓 √𝟑  𝒄𝒎    ،𝑴 𝑨 = 𝟓 𝒄𝒎 

            𝒕𝒂𝒏  ( 𝑨 𝑫 𝑴 ) =  𝟓
𝟓 √𝟑

 =  𝟏
√𝟑

      

             𝒎 ( 𝑨 𝑫 𝑴 ) =  𝟑𝟎°    

             قياس الزاوية الزوجية( 𝑭 𝑪 𝑫  ,  𝑫 𝑪�⃖������⃗  , 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )    𝟑𝟎يساوي°   
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      (a)     𝑴    مركز الربع𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 

                𝑴    منتصف 𝑩 𝑫�����   

               𝑰    منتصف 𝑪 𝑫�����     

                 𝑩 𝑪�⃖����⃗  //   𝑴 𝑰�⃖����⃗       ، 

                 𝒎 (𝑴 𝑰 𝑫 ) =  𝟗𝟎° 

              𝑪 𝑫�⃖����⃗     𝑴 𝑰�⃖����⃗   

              (𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )     𝑺 𝑴�⃖�����⃗      

              𝑪 𝑫�⃖����⃗      𝑺 𝑴�⃖�����⃗       

              𝑺 𝑴�⃖�����⃗     𝑪 𝑫�⃖����⃗       ،𝑴 𝑰 �⃖�����⃗     𝑪 𝑫�⃖����⃗     

              ( 𝑺 𝑴 𝑰 )     𝑪 𝑫�⃖����⃗      

              𝑪 𝑫�⃖����⃗      𝑺 𝑰�⃖��⃗       

                الزاوية 𝑴 𝑰 𝑺�   ⃗����⃖�𝑪 𝑫  هي الزاوية المستوية للزاوية الزوجية     

  (b)          المثلث𝑩 𝑪 𝑫    ،𝑩 𝑪 = 𝟔 𝒄𝒎    ،𝑴 𝑰 = 𝟏
𝟐

  𝑩 𝑪 

             𝑴 𝑰 =  𝟑  𝒄𝒎    

               𝑴 𝑰�⃖����⃗    𝑺 𝑴�⃖�����⃗                         

            𝒎 (𝑺 𝑴 𝑰 ) =  𝟗𝟎°   

                المثلث𝑺 𝑴 𝑰    ،  قائم الزاوية𝑺 𝑴 = √𝟑  𝒄𝒎    ،𝑴 𝑰 = 𝟑 𝒄𝒎 

            𝒕𝒂𝒏  ( 𝑴 𝑰 𝑺 ) =  𝟑
 √𝟑

 =  √𝟑      

             𝒎 ( 𝑺 𝑴 𝑰 ) =  𝟔𝟎°    
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               ( 𝑨 𝑩 𝑪 )     𝑺 𝑴�⃖�����⃗      

              𝑴 𝑪�⃖�����⃗     𝑺 𝑴�⃖�����⃗       ،𝑴 𝑩 �⃖�������⃗     𝑺 𝑴�⃖�����⃗     

                الزاوية 𝑨 𝑫 𝑴�  الزاويةهي     
  ⃗�����⃖�𝑺 𝑴  المستوية للزاوية الزوجية                  

              𝑴   المثلث   مركز𝑨 𝑩 𝑪   المتطابق الأضلاع 

              𝑴 𝑪 = 𝑩 𝑴      

               𝒎 (𝑴 𝑪 𝑩 ) =  𝒎 (𝑴 𝑩 𝑪 ) = 𝟑𝟎°   

             𝒎 ( 𝑩 𝑴 𝑪 ) =  𝟏𝟐𝟎°    

              قياس الزاوية الزوجية( 𝑺 𝑴 𝑩  ,  𝑺 𝑴�⃖������⃗  , 𝑺 𝑴 𝑪 )    𝟏𝟐𝟎يساوي°   
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   (a)        ( 𝑶𝑨 𝑩  )     𝑶 𝑪�⃖����⃗      

              ( 𝑪 𝑶 𝑴 )  ⊆   𝑶 𝑪�⃖����⃗     

              ( 𝑶 𝑨 𝑩 )     ( 𝑪 𝑶 𝑴 )         

   (b)       𝑶 𝑨 = 𝑶 𝑩                  ، 𝑴      منتصف𝑨 𝑩����� 

               𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑶 𝑴�⃖������⃗           ......................(1)   

              ( 𝑶𝑨 𝑩  )     𝑶 𝑪�⃖����⃗       

              𝑨 𝑩�⃖����⃗      𝑶 𝑪�⃖����⃗            ......................(2)   

             𝑶 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑩 �⃖������⃗       ،𝑶 𝑴 �⃖�������⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗     

               (𝑪 𝑶 𝑴  )     𝑨 𝑩�⃖����⃗      

             ( 𝑪 𝑨 𝑩 )  ⊆   𝑨 𝑩�⃖����⃗     

             ( 𝑪 𝑨 𝑩 )     ( 𝑪 𝑶 𝑴 ) 
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   (a)       المثلث 𝑨 𝑩 𝑪     قائم الزاوية في𝑨    

              𝑨 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗           ......................(1)   

              ( 𝑨 𝑩 𝑪  )     𝑰⃡        

              𝑨 𝑩�⃖����⃗      𝑰⃡               ......................(2)   

              𝑰⃡     𝑨 𝑩 �⃖������⃗       ،𝑨 𝑪 �⃖�����⃗     𝑨 𝑩�⃖����⃗     

              ( 𝑨 𝑪 𝑫  )     𝑨 𝑩�⃖����⃗      

   (b)       ( 𝑨 𝑪 𝑫  )  ⊆  𝑪 𝑫�⃖����⃗  

                𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑪 𝑫�⃖����⃗           

          ،       𝑨 𝑩�⃖����⃗      𝑨 𝑫�⃖�����⃗            

               المثلث 𝑨 𝑩 𝑫     قائم الزاوية في𝑨       

   (C)       المثلث 𝑨 𝑫 𝑪     قائم الزاوية في𝑫    

                𝑨 𝑫�⃖�����⃗     𝑪 𝑫�⃖����⃗                        ،       𝑨 𝑩�⃖����⃗      𝑪 𝑫�⃖����⃗       

             ( 𝑨 𝑫 𝑩 )     𝑪 𝑫�⃖����⃗       

(d)         ( 𝑪𝑫𝑩 )  ⊆  𝑪 𝑫�⃖����⃗  

               ( 𝑪 𝑫 𝑩 )   ( 𝑩 𝑫 𝑨 )   
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   (a)       𝑨 𝑩 𝑭 𝑬    مربع    

              𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑭 𝑩�⃖����⃗     ...................(1)   

               𝑭 𝑩 𝑪 𝑮    مربع      

              𝑩 𝑪�⃖����⃗      𝑭 𝑩�⃖����⃗    ...................(2)   

              𝑩 𝑪�⃖����⃗     𝑭 𝑩 �⃖�����⃗       ،𝑨 𝑩 �⃖������⃗     𝑭 𝑩�⃖����⃗     

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫  )     𝑭 𝑩�⃖����⃗      

              ( 𝑭 𝑩 𝑪 𝑫 )  ⊆   𝑭 𝑩�⃖����⃗   

              ( 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫  )     ( 𝑭 𝑩 𝑪 𝑫  )      

 

  (b)       𝑨 𝑩 𝑭 𝑬     مربع طول ضلعه𝒂    

              ،𝑨 𝑪�����    قطر 

              𝒂 √𝟐  =   𝑨 𝑪    بالمثل 

              𝒂 √𝟐  = 𝑪 𝑭 = 𝑨 𝑭      

                المثلث𝑨 𝑪 𝑭  متطابق الأضلاع 
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  (c)          المثلث𝑨 𝑪 𝑭  متطابق الأضلاع 

              ،𝑴    منتصف 𝑭 𝑪����� 

             𝑭 𝑪�⃖����⃗     𝑨 𝑴 �⃖�������⃗      

 

  (d)       𝑩 𝑭�⃖����⃗   𝑨 𝑩 �⃖������⃗    ، 𝑩 𝑪�⃖����⃗   𝑨 𝑩 �⃖������⃗   

             ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭 )    𝑨 𝑩 �⃖������⃗      

             ( 𝑨 𝑩 𝑮 )  ⊆   𝑨 𝑩 �⃖������⃗      

             ( 𝑨 𝑩 𝑮 )    ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭  )       

 

  (e)      ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭  )     𝑨 𝑩 �⃖������⃗      

             ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭  )  ⊆   𝑭 𝑪 �⃖�����⃗      

              ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭  )    𝑭 𝑪 �⃖�����⃗        
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 (a)          المثلث( 𝑭 𝑪 𝑮 )   قائم الزاوية في𝑮 

             �( 𝑭 𝑮 )𝟐 + ( 𝑮 𝑪 )𝟐 =  𝑭 𝑪      

             �( 𝟒 )𝟐 + ( 𝟒 )𝟐 =  𝑭 𝑪      

             𝟒 √𝟐   𝒄𝒎 =  𝑭 𝑪      

            𝑭 𝑮�⃖����⃗   𝑬 𝑭 �⃖�����⃗    ، 𝑭 𝑩�⃖����⃗   𝑬 𝑭 �⃖�����⃗   

             ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭 )   𝑬 𝑭 �⃖�����⃗      

              𝑭 𝑪 �⃖�����⃗    𝑬 𝑭 �⃖�����⃗      

             �( 𝑬 𝑭 )𝟐 + ( 𝑭 𝑪 )𝟐 =  𝑬 𝑪      

             �( 𝟒 )𝟐 + ( 𝟒 √𝟐 )𝟐 =  𝑬 𝑪      

             𝟒 √𝟑   𝒄𝒎 =  𝑬 𝑪      

    𝒄𝒎 =  𝑭 𝑫   𝟑√ 𝟒بالمثل           

           𝑬 𝑭 = 𝑫 𝑪 = 𝟒    ،𝑬 𝑫 = 𝑭 𝑪 = 𝟒 √𝟐 

           𝑪 𝑫 𝑬 𝑭    متوازي أضلاع 

            𝑬 𝑰 =  𝟏
𝟐

  𝑬 𝑪 = 𝟐 √𝟑  𝒄𝒎 
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 D 
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(b)        𝟒 √𝟑   𝒄𝒎 =  𝑬 𝑪      

               ،𝟒 √𝟑   𝒄𝒎 =  𝑭 𝑫    

             ،   𝑪 𝑫 𝑬 𝑭    متوازي أضلاع 

               𝑭 𝑰 =  𝑬 𝑰      

              المثلث 𝑬 𝑰 𝑭   متطابق الضلعين      

         

(c)         𝑴    منتصف  𝑬 𝑭�����    

               ،𝑬 𝑭�����     𝑰 𝑴�����     

            𝑲 𝑮 =  𝟏
𝟐

 𝑯 𝑮    ، 𝑴 𝑭 =  𝟏
𝟐

 𝑬 𝑭 

             𝑴 𝑭 =  𝑲 𝑮   ويوازيه    

             𝑴 𝑭 𝑮 𝑲    متوازي أضلاع       

            𝒎 ( 𝑭 𝑮 𝑲) =  𝟗𝟎° 

             𝑴 𝑭 𝑮 𝑲         مستطيل   

              𝑬 𝑭�����     𝑴 𝑲������     

              𝑴 𝑲������      𝑬 𝑭�����        ،𝑴 𝑰�����      𝑬 𝑭�����     

           الزاوية𝑰 𝑴 𝑲�     (𝑬 𝑭 𝑯 ,𝑬 𝑭����� ,𝑬 𝑰 𝑭)هي الزاوية المستوية للزاوية الزوجية   

  (d)       (𝑰 𝑴 𝑲 )    𝑬 𝑭�����    

             ،( 𝐅 𝐂 𝐆 )     𝑬 𝑭�����        

             ( 𝑰 𝑴 𝑲 ) //  ( 𝑭 𝑪 𝑮 )      

             𝒎 ( 𝑪 𝑭 𝑮) =  خواص المربع       𝟒𝟓°

             𝒎 (𝑰 𝑴 𝑲 ) = 𝟒𝟓°°            

            𝒎 ( 𝑭 𝑮 𝑲) =  𝟗𝟎° 

             𝑴 𝑭 𝑮 𝑲         مستطيل   
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 (e)         𝑭 𝑮�����      𝑬 𝑭�����        ،𝑩 𝑭�����      𝑬 𝑭�����  

             ( 𝑭 𝑩 𝑪 𝑮 )    𝑬 𝑭�����     

             ( 𝑭 𝑩 𝑪 𝑮 )  //  ( 𝑨 𝑬 𝑯 )     

              ( 𝑨 𝑬 𝑯 )      𝑬 𝑭����� 

             ( 𝑰 𝑬 𝑭 )  ⊆  𝑬 𝑭�����     

              ( 𝑨 𝑬 𝑯 )    ( 𝑰 𝑬 𝑭 )   

 

 

 

 

 

 

           ( 𝑨 𝑩𝑫 )    𝑪 𝑨�⃖����⃗       

           ، ( 𝑰 𝑭 𝑬 )    𝑪 𝑨�⃖����⃗      

              ( 𝑨 𝑩 𝑫 )   //   ( 𝑰 𝑭 𝑬 ) 

             (𝑨 𝑪 𝑫 )   قاطع لهما  في  𝑰 𝑬����     ، 𝑨 𝑫����� 

              𝑰 𝑬����    //   𝑨 𝑫����� 

            = 𝟏 𝑪  𝑬 
𝑬  𝑫

  =  𝑪  𝑰
𝑰  𝑨

     

              𝑬     منتصف𝑪 𝑫�����     يالمثل 

                𝑭     منتصف𝑪 𝑩�����     
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(a)         𝑨 𝑩 𝑭 𝑬     𝟓مربع طول ضلعه 𝒄𝒎     

              ،𝑬 𝑩�����    قطر 

              𝟓 √𝟐  =   𝑬 𝑩    بالمثل 

              𝟓 √𝟐  = 𝑬 𝑫 = 𝑫 𝑩      

                المثلث𝑬 𝑫 𝑩   الأضلاعمتطابق   

  

(b)        𝑰    منتصف 𝑫 𝑩�����    

             𝑫 𝑩�����     𝑬 𝑰����       

             𝑫 𝑩�����     𝑨 𝑰����       

             ( 𝑨 𝑬 𝑰 )    𝑫 𝑩����� 

             ( 𝐃 𝐁 𝐆 )  ⊆   𝑨 𝑰����       

              ( 𝐃 𝐁 𝐆 )    ( 𝑨 𝑬 𝑰 ) 
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 (a)       ( 𝑪 )      𝑨 𝑰�⃖���⃗   

             𝑴 𝑩�⃖������⃗     𝑨 𝑰�⃖���⃗   

             𝑴 𝑩�⃖������⃗     قطر في الدائرة 

           𝒎 ( 𝑨 𝑴 𝑩 ) = 𝟗𝟎°      

             𝑴 𝑩�⃖������⃗     𝑨 𝑴�⃖�����⃗   

             𝑨 𝑰�⃖���⃗     𝑴 𝑩�⃖������⃗   ،  𝑨 𝑴�⃖�����⃗     𝑴 𝑩�⃖������⃗ 

             ( 𝐀 𝐈 𝐌 )     𝑴 𝑩�⃖������⃗    

             ( 𝐈 𝐌 𝐁 )  ⊆   𝑴 𝑩�⃖������⃗    

             ( 𝐀 𝐈 𝐌 )     ( 𝐈 𝐌 𝐁 )    

  

(b)         𝑰 𝑩����     𝑨 𝑲�����       

         ,    𝑰 𝑴�����     𝑨 𝑯�����       

             الزاوية بين المستويين(𝐀 𝐇 𝐊 ) , ( 𝑰 𝑴 𝑩 ) قائمة 

             (𝐀 𝐇 𝐊 )    ( 𝑰 𝑴 𝑩 ) 
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)a(        𝑨 𝑩�⃖����⃗    والنقطة𝑴  يا ً واحدا ً لا  تعينان مستو 
)b(       𝑨 𝑩�⃖����⃗     ،𝑮 𝑯�⃖�����⃗    ً يعينان مستويا ً واحدا 
)c(       ( 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )     ،( 𝑨 𝑩 𝑭 𝑬 )     ،( 𝑬 𝑫 𝑴) 
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  اختبار الوحدة         Space Geometry      الهندسة الفراغية
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              𝑯 𝑮�⃖�����⃗   //   𝑬 𝑭�⃖����⃗     خواص المربع 

              𝑨 𝑩�⃖����⃗   //   𝑬 𝑭�⃖����⃗     خواص المربع 

              𝑨 𝑩�⃖����⃗   //   𝑯 𝑮�⃖�����⃗      

  

 

              𝑨 𝑬�⃖����⃗   //   𝑫 𝑯�⃖�����⃗     خواص المربع 

              𝑩 𝑭�⃖����⃗   //   𝑨 𝑬�⃖����⃗     خواص المربع 

              𝑩 𝑭�⃖����⃗   //   𝑫 𝑯�⃖�����⃗      

              𝑩 𝑭�����   //   𝑫 𝑯�����         ويساويه 

              𝑩 𝑫 𝑯 𝑭     متوازي أضلاع 

              𝑫 𝑨�⃖�����⃗      𝑫 𝑯�⃖�����⃗         ،𝑫 𝑪�⃖����⃗      𝑫 𝑯�⃖�����⃗               خواص المربع 

               ( 𝐀 𝐁 𝐂 𝐃 )      𝑫 𝑯�⃖�����⃗      

                𝑫 𝑩�⃖�����⃗     𝑫 𝑯�⃖�����⃗      

              𝒎 ( 𝑩 𝑫 𝑯) = 𝟗𝟎°    

              𝑩 𝑫 𝑯 𝑭     مستطيل 

 

               𝑩 𝑫 𝑯 𝑭     مستطيل 

               𝑫 𝑩�⃖�����⃗   //   𝑯 𝑭�⃖�����⃗      المستطيلخواص 

            ،    ( 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )   ⊆   𝑫 𝑩�⃖�����⃗     

                ( 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 )  //   𝑯 𝑮�⃖�����⃗      
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              𝑪 𝑭�⃖����⃗   //   𝑩 𝑬�⃖����⃗     ستطيلخواص الم 

              𝑫 𝑮�⃖�����⃗   //   𝑪 𝑭�⃖����⃗      المستطيلخواص 

              𝑫 𝑮�⃖�����⃗   //   𝑩 𝑬�⃖����⃗      

              𝑫 𝑮�⃖�����⃗   ,   𝑩 𝑬�⃖����⃗      يعينان مستو ٍ وحيد 

              𝑬 ,𝑮 ,𝑫    تقع في مستو ٍ واحد   

 

 

 

              𝑩 𝑬�⃖����⃗   //   𝑨 𝑯�⃖�����⃗     خواص المستطيل 

              ( 𝑩 𝑬 𝑮 𝑫 )   ⊆   𝑩 𝑬�⃖����⃗      

              ( 𝑩 𝑬 𝑮 𝑫 )   //   𝑨 𝑯�⃖�����⃗      

              𝑶 𝑰�⃖���⃗  = ( 𝑩 𝑬 𝑮 𝑫 )  ∩  ( 𝑨 𝑯 𝑭 𝑪 )     

              𝑶 𝑰�⃖���⃗   //   𝑨 𝑯�⃖�����⃗          ..................(1) 

              𝑫 𝑮�⃖�����⃗   //   𝑨 𝑯�⃖�����⃗     خواص المستطيل 

            ،   𝑫 𝑮�⃖�����⃗   //   𝑪 𝑭�⃖����⃗     خواص المستطيل 

              𝑪 𝑭�⃖����⃗    //  𝑨 𝑯�⃖�����⃗        ..................(2)   

 (2)،     (1)من                  

              𝑫 𝑰�⃖���⃗   //  𝑪 𝑭�⃖����⃗  //  𝑨 𝑯�⃖�����⃗        

𝑶 �⃖  
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  A B C في المثلث              

              𝑳    منتصف 𝑨 𝑩�����    ،𝑴    منتصف 𝑩 𝑪����� 

              𝑨 𝑪�⃖����⃗   //   𝑳 𝑴�⃖�����⃗          ..................(1) 

  A C D في المثلث              

              𝑲    منتصف 𝑨 𝑫�����    ،𝑵    منتصف 𝑪 𝑫����� 

             𝑨 𝑪�⃖����⃗   //  𝑲 𝑵�⃖�����⃗           ..................(2)   

 (2)،     (1)من                  

               𝑳 𝑴�⃖�����⃗  //  𝑨 𝑪�⃖����⃗  //  𝑲 𝑵�⃖�����⃗ 

 

 

 

               𝑳 𝑴�⃖�����⃗  //  𝑲 𝑵�⃖�����⃗           بالمثل 

               𝑳 𝑲�⃖����⃗  //  𝑴 𝑵�⃖������⃗    وهما يعينان مستو ٍ وحيد 

               𝑲 𝑳 𝑴 𝑵       متوازي أضلاع 

 

 

  

               𝑲 𝑳 𝑴 𝑵       متوازي أضلاع 

               القطران ينصف كلا ً منهما الآخر 

               𝑵 𝑲�⃖�����⃗   يتقاطع مع 𝑲 𝑴�⃖������⃗    
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               𝑮 𝑭�⃖����⃗      𝑮 𝑯�⃖�����⃗        خواص المستطيل 

             ,   𝑮 𝑪�⃖����⃗      𝑮 𝑯�⃖�����⃗        خواص المستطيل 

               𝑮 𝑭�⃖����⃗      𝑮 𝑯�⃖�����⃗    ,   𝑮 𝑪�⃖����⃗      𝑮 𝑯�⃖�����⃗ 

               ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭 )      𝑮 𝑯�⃖�����⃗     

               ( 𝑩 𝑪 𝑮 𝑭 )   ⊆   𝑮 𝑩�⃖����⃗     

               𝑮 𝑩�⃖����⃗      𝑮 𝑯�⃖�����⃗ 

 

               ( 𝑩 𝑪 𝑫 )     𝑨 𝑩�⃖����⃗    

             ,   𝑩 𝑪�⃖����⃗      𝑨 𝑩�⃖����⃗         

               𝑩 𝑫�⃖�����⃗      𝑨 𝑩�⃖����⃗     

 فيهما     A B C  ,  A B D المثلثان                   

               𝑩 𝑫   =   𝑩 𝑪     

          ,     𝑨 𝑩�����   ضلع مشترك     

          ,   𝟗𝟎°  =  𝒎 ( 𝑨 𝑩 𝑫 )   =   𝒎 ( 𝑨 𝑩 𝑪 ) 

                 المثلث𝑨 𝑩 𝑫   ≡      المثلث𝑨 𝑩 𝑪      وينتج أن 

               𝒎 ( 𝑨 𝑫 𝑩 )   =   𝒎 ( 𝑨 𝑪 𝑩  ) 
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   (a)        ( 𝑩 𝑪 𝑫 )     𝑨 𝑩�⃖����⃗    

             ,   𝑪 𝑫�⃖����⃗      𝑨 𝑩�⃖����⃗       ..................(1)     

               المثلث  𝑩 𝑪 𝑫    ،  متطابق الأضلاع 𝑴      منتصف𝑪 𝑫����� 

                𝑪 𝑫�⃖����⃗      𝑩 𝑴�⃖������⃗     ..................(2)   

                𝑩 𝑴 �⃖�������⃗      𝑪 𝑫�⃖����⃗        ،𝑨 𝑩�⃖����⃗      𝑪 𝑫�⃖����⃗ 

                ( 𝑨 𝑩 𝑴 )      𝑪 𝑫�⃖����⃗     

 

  (b)        ( 𝑨 𝑩 𝑴 )  ⊆   𝑨 𝑴�⃖�����⃗    

             ,   𝑨 𝑴�⃖�����⃗      𝑪 𝑫�⃖����⃗        
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  (a)        𝑴   منتصف 𝑺 𝑪����    

              ،𝑵   منتصف  𝑺 𝑫����� 

             ,   𝑪 𝑫�⃖����⃗   //   𝑴 𝑵�⃖������⃗           

                ( 𝑩 𝑪 𝑫 )   ⊆   𝑪 𝑫�⃖����⃗ 

                ( 𝑩 𝑪 𝑫 )   //   𝑴 𝑵�⃖������⃗      

 

  (b)        ( 𝑷 𝑴 𝑵 )   ⊆  𝑴 𝑵 �⃖�������⃗    

              ،𝑷 𝑳 �⃖�����⃗ =  ( 𝑩 𝑪 𝑫 ) ∩ ( 𝑷 𝑴 𝑵 )  

                𝑪 𝑫�⃖����⃗      𝑷 𝑳�⃖����⃗     

  

L 
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  (a)         𝑰 , 𝑱 ,𝑴   ليست مستقيمةثلاث نقاط مختلفة 

              𝑰 , 𝑱 ,𝑴     تعين مستو ٍ وحيد 

              𝑴   منتصف 𝑬 𝑯�����           

               𝟏
𝟐

 𝑬 𝑯   =   𝑬 𝑴      بالمثل 

               𝟏
𝟐

 𝑨 𝑴    =   𝑨 𝑱      

                𝑨 𝑴 =   𝑬 𝑯  

                 𝑨 𝑱 =   𝑬 𝑴       ويوازيه 

               𝑨 𝑱 𝑴 𝑬     متوازي أضلاع          

               𝑬 𝑨�⃖����⃗   //   𝑴 𝑱�⃖����⃗      

                 𝑨 𝑫�⃖�����⃗     𝑬 𝑨�⃖����⃗      

                 𝑴 𝑱�⃖����⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗        بالمثل 

                 𝑱 𝑰�⃖��⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗        

                 ( 𝑰 𝑱 𝑴 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗        

           

  (b)         𝑨 𝑩�⃖����⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗        

           ،      𝑨 𝑬�⃖����⃗     𝑨 𝑫�⃖�����⃗        

                 ( 𝑨 𝑩 𝑬 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗      
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  (C)       ( 𝑰 𝑱 𝑴 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗ 

             ، ( 𝑨 𝑩 𝑬 )     𝑨 𝑫�⃖�����⃗  

               ( 𝑰 𝑱 𝑴 )  //   ( 𝑨 𝑩 𝑬 ) 

 

  (d)         𝑨 𝑫 �⃖������⃗    𝑰 𝑱 �⃖���⃗      

             ،   𝑨 𝑩 �⃖������⃗    //  𝑰 𝑱 �⃖���⃗         ،( 𝐀 𝐃 𝐇 𝐄 )    𝑨 𝑩 �⃖������⃗      

                ( 𝐀 𝐃 𝐇 𝐄 )      𝑰 𝑱�⃖��⃗     
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   (a)         ( 𝝅𝟏 )     𝑨 𝑰�⃖���⃗        

           ،      ( 𝑨 𝑰 𝑱 )  ⊆   𝑨 𝑰�⃖���⃗        

                ( 𝑨 𝑰 𝑱 )      𝑨 𝑰�⃖���⃗       بالمثل 

                 ( 𝑨 𝑰 𝑱 )      𝑨 𝑱�⃖���⃗ 

 

(b)         ( 𝝅𝟏 )     𝑨 𝑰�⃖���⃗      ،    ( 𝝅𝟏 )  ⊆  𝒅⃖�⃗    

             𝒅⃖�⃗       𝑨 𝑰�⃖���⃗       لبالمث 

                𝒅⃖�⃗      𝑨 𝑱�⃖���⃗ 

             ( 𝑨 𝑰 𝑱 )      𝒅⃖�⃗     

 

(c)         ( 𝑨𝑰𝑱 )  ⊆  𝒊 𝒋�⃖�⃗    

             𝒊 𝒋�⃖�⃗       𝒅⃖�⃗        

  


